

демократии. Политическая мысль английского Просвещения (1689–1714 гг.)” (М., 1994); “Воспитание и образование англичанки в XVII веке” (СПб., 2001); “Культура и власть в эпоху Просвещения” (М., 2005); “Англичане в допетровской России” (СПб., 2011); “Английские просветители. Взгляды на воспитание и образование подрастающего поколения” (Saarbrucken, 2011); “Английское Просвещение. Общественно-политическая и педагогическая мысль” (в соавторстве с Д.В. Ильиным. СПб., 2012); “Британцы в России в XVIII веке” (СПб., 2013).

Талант Татьяны Леонидовны не ограничивается научным поприщем, хотя и этого было бы достаточно, чтобы говорить о ее весомом вкладе в отечественную историческую науку. Она очень много делает и как организатор науки. Именно во многом благодаря усилиям Т.Л. Лабутиной, которая является вице-президентом Ассоциации британских исследований, ученые-англоведы России не теряют связи друг с другом. Татьяна Леонидовна активно участвует в организации и проведении ежегодных англоведческих конференций,

кропотливо работая и как ответственный редактор сборников тематических статей, посвященных проблемам британской истории.

Т.Л. Лабутина – постоянный автор журнала “Новая и новейшая история”. Только за последние годы ею были опубликованы три документальных очерка, вызвавших большой читательский интерес: “Британский посол Чарльз Уильямс и его секретная переписка с великой княгиней Екатериной Алексеевной” (2014, № 4); “Неудачная миссия графа Бекингема. Из истории российско-британских отношений второй половины XVIII века” (2015, № 4); “Британский посол Джордж Макартни и его представления о екатерининской России” (2016, № 3).

*Редколлегия и сотрудники журнала “Новая и новейшая история”, коллеги и друзья Татьяны Леонидовны Лабутиной желают ей быть всегда здоровой, заниматься интересной работой и не терять оптимистичного настроя, столь свойственного ей.*

## АЛЕКСАНДРУ ИВАНОВИЧУ СИЗОНЕНКО – 85 лет

Видному историку-международнику, ведущему научному сотруднику Института Латинской Америки РАН доктору исторических наук Александру Ивановичу Сизоненко исполнилось 85 лет.

Александр Иванович родился в Москве 25 июля 1931 г. В 1956 г. он закончил Московский государственный институт международных отношений (МГИМО), специализируясь по странам народной демократии и Латинской Америки. По окончании института он два года работал переводчиком в советских войсках в Румынии. Вернувшись в Москву, А.И. Сизоненко поступил в аспирантуру факультета журналистики МГУ на кафедру зарубежной печати. Темой его диссертации стали вопросы истории прогрессивной демократической печати Румынии. В 1960 г. он учился в аспирантуре факультета журналистики Университета имени Пархона в Бухаресте.

Успешно защитив диссертацию, А.И. Сизоненко в 1962 г. получил место в недавно открытом Институте Латинской Америки, где бессменно работает и по сей день. В центре его научных интересов – развитие отношений России и СССР со странами Латинской Америки, их история и современный этап.

А.И. Сизоненко написал 10 монографий, среди них “В стране ацтекского орла (первые советские полпреды в Мексике” (1968), “Очерки истории советско-латиноамериканских отношений” (1971), “Становление отношений СССР со странами Латинской Америки 1917–1945 гг.” (1981), “Непроторенными путями (первые советские дипломаты и ученыe в Латинской Америке” (1988), “Русские в Латинской Америке” (2005), “Дипломатические портреты” (2007).

Помимо чисто межгосударственных политических отношений в работах А.И. Сизоненко большое место удалено российско-латиноамериканским связям в области экономики, науки, культуры и др. По этим темам им выпущены книги “Капабланка. Встречи в России” (1988), “Русские открывают Латинскую Америку” (1992), “Россия на латиноамериканском направлении” (2002), “Русские в Латинской Америке” (2005), “Дипломатические портреты” (2007). Некоторые переведены на испанский язык и вышли в Латинской Америке.

В 1986 г. А.И. Сизоненко защитил докторскую диссертацию, посвященную

становлению отношений СССР со странами Латинской Америки.

В круг интересов А.И. Сизоненко входят также такие темы, как русская диаспора в Латинской Америке, Россия – Латинская Америка в тихоокеанском бассейне, персонажи российско-латиноамериканских отношений. Под руководством А.И. Сизоненко выпущена серия сборников документов, посвященных “круглым” датам в истории отношений России и СССР с Аргентиной, Мексикой, Бразилией, Уругваем, в которых он выступает как автор и составитель.

А.И. Сизоненко – участник многих международных конгрессов латиноамериканистов в Европе, Латинской Америке, на Тайване. Он не раз выступал с лекциями в университетах Волгограда (где был избран почетным доктором ВОЛГУ), Москвы, Петербурга, Воронежа, Тамбова, Курска, Иванова, а также за рубежом

в различных аудиториях. Активно участвует А.И. Сизоненко в воспитании научной смеси. Им подготовлено 12 аспирантов, которые успешно защитили свои диссертации.

Работы А.И. Сизоненко в полной мере показывают весь комплекс российско-латиноамериканских отношений, начиная от их истоков до наших дней, тем самым подтверждая, что отношения с Латинской Америкой прочно вошли в систему Российской внешней политики.

Свой юбилей А.И. Сизоненко встречает полный творческих планов и задумок, готовый всегда помочь коллегам, молодежи.

*Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” от всей души поздравляют А.И. Сизоненко – постоянного автора журнала – с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и свершения его планов.*